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ARITMETICKÁ POSLOUPNOST

část A.  Teoretické otázky
1. Definujte  aritmetickou posloupnost. 

2. Napište prvních 5 členů libovolné aritmetické posloupnosti.
3. Co je to diference d  v aritmetické posloupnosti.
4. Vyjádřete vzorec pro n-tý člen aritmetické posloupnosti s užitím a1 , n, d.
5. Jaký vztah platí pro dva libovolné členy ar ,as  aritmetické posloupnosti.
6. Napište vzorec pro součet sn  prvních n členů aritmetické posloupnosti.
část B:  Příklady

      1. Vypočítejte požadované údaje pro dané aritmetické posloupnosti:

            a) a1 = 450,  d = -24,  an = 210,  n = ?,  sn = ?

            b) a1 = 6,  s10 = 195,  a10 = ?,  d = ?

2. Určete aritmetickou posloupnost, ve které platí: 

            a) a2  + a5 – a3 = 10,  a1 +  a6 = 17

            b) a1 + a4 + a6 = 71,  a5 – a2 – a3 = 2 

3. Prvních pět členů aritmetické posloupnosti dává součet 30 a součet jejich druhých mocnin je 220. Určete tuto posloupnost.

4. Mezi čísla 5,5 a 9 vložte čísla tak, aby s danými tvořila aritmetickou posloupnost o součtu 108,75.

5. V aritmetické posloupnosti 30, 27, 24,….. najděte člen, který se rovná osmině součtu všech předcházejících členů.

6. Strany pravoúhlého trojúhelníku tvoří aritmetickou posloupnost. Určete velikosti stran trojúhelníku, víte-li, že poloměr kružnice trojúhelníku vepsané je dlouhý 7 cm.

7. Rozměry kvádru tvoří tři po sobě jdoucí členy aritmetické posloupnosti. Součet velikostí všech jeho hran je 96 cm a povrch S = 334 cm2. Určete objem kvádru.

8. Železné roury se skládají do vrstev tak, že roury vrstvy hořejší zapadají do mezer vrstvy dolejší. Do kolika vrstev se složí 75 rour, má-li hořejší vrstva jen 3 roury?

9. Existuje rovinný konvexní mnohoúhelník, jehož nejmenší vnitřní úhel má velikost 126° a každý následující je o 4° větší než předcházející?

10. Dělník obsluhuje 16 automatických stavů, z nichž každý vyrobí za hodinu a metrů látky. První stav uvede do chodu v 8.00 h a každý následující zapojí vždy za 5 minut. Kolik metrů látky je vyrobeno, když zapíná poslední stav?

Řešení části A:

1. a)       n =11,   s11 = 3630

b)       d = 3,    a10 = 33


2.   a)       a1 = 1,    d = 3


      b)       a1 = 5,    d = 7


3.   2 řešení:   a1 = 2,      d1 = 2


                       a2 = 10,    d2 = 3


4.   vloženo je 13 čísel,  d =0,25


5.   a6 = 15,  a33 = -66


6.   21 cm,  28 cm,  35 cm


7.   V = 312 cm3


8.   10 vrstev


9.   10-ti úhelník (18-ti úhelník nevyhovuje, neboť není konvexní)


10.  10a metrů látky
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